

石榴花香百色行

铸牢中华民族共同体意识 全媒体主题采访活动



▲百色起义纪念馆。



▲隆林各族自治县鹤城新区易地扶贫搬迁安置点的一家扶贫车间里，各族群众正在制作民族服装。

“我和我爸是仡佬族，我妈是彝族，爱人是苗族，大嫂是汉族。”百色市隆林各族自治县者浪乡党委书记韦强说，“读书的时候班上就有不同民族的同学，现在工作了，我们的班子成员也来自5个不同的民族。”在百色，像这样的多民族家庭比比皆是，各族群众共居共学共事共乐的场景随处可见。

集“老、少、边、山、穷、库”于一体的百色有汉、壮、瑶、苗、彝、仡佬、回等7个世居民族，全市423万人口中，少数民族人口占87%。

近年来，该市以铸牢中华民族共同体意识为主线，创建全国民族团结进步示范市，创新工作思路，探索民族团结进步创建“十进”新模式，形成了市、县、乡、村“四级书记”一齐抓，全社会参与、全方位覆盖、全区域联动的创建工作新格局。

走进百色，记者不仅被百色起义精神所震撼，被浓郁的民族风情所吸引，也被民族团结一家亲的浓厚氛围深深感染。

从乡村到城镇 各族群众守望相助

隆林是全国仅有的两个各族自治县之一，也是百色各民族团结融合的一个缩影。在隆林者浪乡么窝村，记者看到了一个特别榜——2021年“十佳评选”光荣榜，上榜的不仅有优秀共产党员、好邻居、好少年等，还有民族团结进步模范屯、民族团结进步模范个人。么窝村党支部书记王晓秋告诉记者，这些都是由全体村民投票选出来的。

近年来，村“两委”以党建为引领，通过举办十佳评选、乡村夜话、百姓大舞台、乡村运动会等活动，宣传民族政策，倡导移风易俗，动员发展产业，村民日子越过越红火，民族团结意识也大大增强。

“我是苗族，小时候去赶圩，路过壮族的寨子心里会慌慌的，现在不会了，而且遇到村民还会打招呼。”王晓秋说，“现在村里不管哪家有红白喜事或者起房子，全村人都会去帮忙，各民族节日大家一起庆祝，各族通婚也很普遍。”

村寨里的各族村民团结互助，汇聚于城镇的新居民、创业者也相处融洽。

在广西隆林昌隆服装有限公司的制衣车间，公司创始人黄东海穿着苗族服饰，向记者一一介绍当地各民族服装的特点。如果不是有人问起，一般人不会想到他其实是个外地人。“目前我们的员工除了我之外，其他都是本地人，汉、壮、苗、彝、仡佬族都有。”黄东海笑着说，“我是汉族，也没感觉和他们有什么不同，大家都一样了。”

黄东海来自福建省龙岩市连城县，2009年到隆林经营服装生意，2013年成立服装公司，公司主要生产隆林当地5个民族共几十种服装以及校服。在当地政府的支持下，公司从零起步，逐渐发展到拥有3个生产车间、131名员工的服装厂，2022年总营业额预计突破2000万元。

在粤桂扶贫协作的样板工程、深百扶贫协作的标志性工程——百色市右江区深圳小镇易地搬迁安置区，记者看到整齐的现代楼房，配套齐全的学校、医院、超市、工厂，各种生活设施一应俱全。

来自壮、汉、瑶、苗等11个民族的1.8万多易地搬迁群众在这里生活，他们来自凌云、乐业、田林等全市9个县(市)57个乡镇304个行政村，4285个家庭，少数民族占总人口的70%。

据深圳小镇百祥社区主任田炳刚介绍，近年来，他们通过建设深百产业园、发展集体经济、深企招工等就业帮扶措施，探索各族群众互嵌式发展新路径，让搬迁群众“搬得出、稳得住、有保障、能致富”。

各族群众同上一堂课、同过一个节、同吃一桌饭、同住一栋楼、同干一份事业，大家都是中华民族大家庭的一员，这样的观念已融入百色人民生活的方方面面。

从奔小康到共同走向现代化 “一个民族都不能少”

为团结和谐打下坚实基础，是群众生产生活水平持续改善，是从摆脱贫困到走向现代化，一个民族都没落下。

作为全国脱贫攻坚主战场之一，近年来，百色加快推动经济社会高质量发展，交出一份出色的成绩单：

——2021年，百色市生产总值1568.71亿元，比上年增长9.8%；居民人均可支配收入22817元，同比增长8.8%；外贸进出口总额达426.3亿元，同比增长28%，增速分别比全国、全区高6.6、

6.2个百分点。

——“十三五”时期，12个贫困县(市、区)全部摘帽，899个贫困村全部出列，102万贫困人口全部脱贫。

——2021年实施巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目5803个，预算总投资52.64亿元，完成率100%。

……

在各族群众携手奔小康的路上，涌现出“时代楷模”黄文秀等一批先进个人。黄文秀走了，可是她的精神依然激励着后人。如今，百坭村党员干部继承黄文秀未了的心愿，狠抓种植业，共种有杉木18000亩、油茶2000亩、砂糖橘1800亩、茶叶620亩、枇杷400亩、烟叶460亩，极大地推动了当地经济的发展。

7月28日，记者来到百坭村，目光所及的是一处处独栋小楼。走在百坭村的村道上，就像徜徉在城市的别墅区，一处一天地，一步一风景，楼栋错落有致，道路宽敞整洁，花草点缀其间，小车掩映树下……

随着乡村经济的发展和生活环境不断提升，长期在外创业打工的年轻人回乡发展。在百坭村村部所在地百坭屯，记者见到了回家创业的梁祥会、黄静莹夫妇。黄祥会2012年中专毕业后在南宁工作，2016年回到百色自主创业，开烧烤店。

2020年，他发现村里每天都有人前来参观学习，可是却没有一家餐饮店，夫妻俩便回村用自家的房子开餐饮店，现在餐饮店月利润有六七千元。除此之外，黄祥会一家还种植11亩砂糖橘，年收入约8万元；种油茶30多亩，年收入也有几万元。

“你们已经过上超小康生活了。”记者说。“对哈，我们村现在家家户户都有小汽车了。”黄祥会自豪地说。

兴边富民行动提速 边陲小镇变发展前沿

百色与越南接壤，陆地边境线长360公里，边境地区各族群众长期担负守边戍边、稳边固边的使命和责任，其团结稳定对国家安全意义重大。

为实现边民安居乐业、边疆巩固安宁，百色将民族团结进步创建与兴边富民行动相结合。“十三五”期间，全市共投入“固边兴边富民行动”资金12.36亿元，深入实施强基固边、民生安边、产业兴边、开放睦边、生态护边、团结稳边六大工程，边民生产生活条件大幅改善，各族群众凝聚力、向心力显著增强。

在与越南山水相连的靖西市龙邦镇护龙村，走在宽敞干净的村道上，记者深切感受到边境基础设施建设力度之大，而且建设正持续升级。

龙邦口岸旅检通道国门楼的外立面已装修完毕，施工接近尾声。据了解，旅检通道预计在今年10月完成建设并验收，届时，龙邦口岸将实现“一口岸两通道”，正式升级为国际性口岸。

龙邦口岸是广西三大重点口岸之一，是我国大西南连接越南通往东盟最便捷陆路大通道，是西部陆海新通道的重要枢纽。2021年5月3日，国务院批复同意龙邦口岸扩大开放为国际性口岸并扩大开放那西(货运)通道。

龙邦口岸在广西开发开放起步相对较晚，2017年10月边贸互市区通关，2020年6月正贸(一般贸易)区通关，但兴边富民的作用日趋突显，据统计，目前通过备案的边民人数约2万人、边民合作社22个，2021年互市贸易额为39.41亿元，边民参与互市贸易达49.26万人次。

“升级为国际性口岸以后，我们的口岸流量更大、业务面向的区域更加广泛，这些业务将给周边的各族群众带来更广阔的就前景。”广西万生隆国际商贸物流中心运营中心总经理张进说。

2012年，靖西引进投资近30亿元的龙邦万生隆国际商贸物流中心一期项目，集成边贸互市区、一般贸易区、仓储、加工产业园等多功能，是广西边境一次性投资量最大、功能最齐全的商贸物流综合体。

受疫情影响，今年春节以来龙邦口岸的进出口贸易一度停滞，至6月才逐步恢复，但张进对口岸的未来充满信心：“百色是国家级的沿边开发开放试验区，靖西又是百色重点开发开放试验区引领区，龙邦口岸被放在了龙头的位置，发展前景值得期待。”

昔日的边陲之地正立于开放发展的潮头，成为各族儿女共同团结奋斗、共同繁荣发展的热土。

百色民族团结进步示范市创建工作扫描

□ 本报记者 梁晴 韦颖琛 何宗威 黄云 文图

